

Komora



.CZ

SPOLEČNÍK VE SVĚTĚ PODNIKÁNÍ A PRŮMYSLU

www.komora.cz | Měsíčník Hospodářské komory České republiky | únor 2012 | ročník 13

Martin Kuba

MINISTR PRŮMYSLU
A OBCHODU ČR

DOBŘÍ MINISTR MUSÍ
BÝT PŘEDEVŠÍM DOBRÝM
MANAŽEREM

Trh ovládly chytré
bezpečnostní systémy

Jak vybrat právníka?

VÍME JAK NA TO





Přeplněný Jednací sál Valdštejnského paláce při 3. odborném semináři k finanční gramotnosti 9. 1. 2012

Foto: Petr Hejna

Občanská společnost

má s občanskou gramotností stále šanci



Foto: Petr Hejna

IVAN NOVESKÝ

Prezident Asociace finanční a občanské gramotnosti, o. s., předseda správní rady FINANČNÍ GRAMOTNOST, o. p. s. a předseda dozorčí rady COFET, a. s.

Problémy s vymahatelností práva v letech devadesátých se v novém tisíciletí postupně přetransformovaly do velmi rychlé možnosti nejen se domoci mnohdy nicotného dluhu, ale současně připravit skutečného či fiktivního dlužníka o značný majetek. Navíc je možné odsoudit i patnáctileté děti a vypustit je pak do aktivního pracovního života jako předlužené, tj. občany bez šance na uplatnění na legálním trhu práce. Proto je třeba mít finančně a občansky gramotné občany, kteří jsou zárukou kvalitní občanské společnosti. O tématu jsme hovořili s Ivanem Noveským.

V minulých letech jsem zaregistroval několik negativních článků o Vás nebo o Vaší společnosti COFET a nenašel jsem nikde Vaši obranu. Jako novináře mě zajímá, proč nereagujete?

Každý dobrý skutek musí být po zásluze potrestán, říká jedno české rčení. Žijeme v Čechách, kde nám nikdo, ani zdánlivý úspěch, neodpustí. Negativní reklama je vlastně pozitivní, neboť pozitivní reklama je vždy lehce podezřelá. Proč tedy nereagují? Kdysi mně moje maminka, velice moudrá žena, řekla: „Na pomluvu nikdy nereaguj, nemá to cenu a dostal by ses na úroveň toho, kdo pomlouvá.“ A toho se držím celý život stejně jako hesla „Nebát se a nekrást.“

V archivech jsem také našel, že již v roce 1996 jste začal s konkurencí v českém plynárenství s Privátní českou plynárenskou. Proč se

zabýváte lidskými zdroji a vzděláváním k finanční gramotnosti, proč nepodnikáte v plynárenství?

Tehdy jsem byl průkopník, který se snažil ve svém „rodném“ plynárenství prorazit s tím, co je dnes samozřejmostí. Tehdy jsem byl mnohými vnímán jako budoucí nebezpečná konkurence, jiní mne považovali za neškodného fantasta. Vzpomínám na jednu veřejnou diskusi našich konkurenčních plynárenských společností na okresním úřadě. Tam tehdejší generální ředitel distribuční společnosti přesvědčoval okresního přednostu a hojně zastoupenou veřejnost v rozčilení i touto, z jeho pohledu nezpochybnitelnou argumentací: „Přece Ivanovi nevěříte, přece si nemyslíte, že mu pustím jeho plyn do našeho potrubí. To je stejný nesmysl, jako kdyby ČSD pustily na své koleje cizí vlaky.“ Přiznám se, že dnes je liberalizace daleko dále, ale i jinde, než jsem kdy chtěl a než byla v roce 2001, když jsem zakládal s paní předsedkyní Novotnou Energetický regulační úřad.

Nevidím v plynárenství již dlouho žádnou výzvu, ale jenom – byť velmi lukrativní – business. Obrovskou novou výzvu jsem uviděl v roce 2007, když jsem byl osloven, abych ve společnosti COFET ověřil pilotní řešení dlouhodobé nezaměstnanosti Ministerstva práce a sociálních věcí. Z toho následně vznikla potřeba vytvářet systémy vzdělávání k finanční gramotnosti jako základní prevenci předlužení. Rovněž se ukázalo, že je finanční gramotnost základem pro realizaci Aktivní politiky zaměstnanosti (APZ). Bez finanční gramotnosti nemají občané moc šancí se nepředlužit. Jako předlužení ztrácejí naději na získání zaměstnání. A pokud ho přesto získají, exekuce na plat přinutí časem buď je, nebo jejich zaměstnavatele se spolu rozloučit. Mohu se mýlit, ale již od roku 2008 mám pocit, že právě činnosti na trhu práce a finanční gramotnost jsou dnes, a mnoho let ještě budou, mnohem větší výzvou, než byla liberalizace plynárenství v polovině devadesátých let. A nejen Česká republika, ale celá Evropa se tím bude muset zabývat.

Proč tedy nepodnikáte v oblasti lidských zdrojů v zaměstnávání? Proč se zabýváte veřejně prospěšnou činností na poli finanční gramotnosti?

Jako předseda představenstva a generální ředitel akciové společnosti COFET jsem úspěšně realizoval pilotní projekty. Asi by mě spíše zajímalo aplikovat výstupy z těchto pilotů do dalších projektů. Ale daleko nejsilněji mě oslovila finanční gramotnost. Finanční



Foto: Petr Hejna



Foto: Petr Hejna

gramotnost, která se dostala, hned po nastavení standardů na konci roku 2007, na index díky obrovským tlakům z nebankovního sektoru. Ostatně, jak bylo odborníky konstatováno na 3. odborném semináři v Senátu Parlamentu ČR, roční náklady na reklamy na půjčky, úvěry apod. stouply z 1,2 miliardy Kč v roce 2008 na více než 3 miliardy Kč. Finanční a občanská gramotnost jsou velmi náročné disciplíny a s minimálními zdroji od donátorů jsou jednoznačně veřejně prospěšnou (tj. neziskovou) činností. Tato činnost dokáže člověka úplně pohltit. Proto jsem již na přelomu roku 2010 a 2011 odešel z vedení společnosti COFET. Veřejně prospěšná činnost spojená s činností v dalších neziskových společnostech mně již neumožňovala kvalitně společnost řídit.

Kromě Soutěže Finanční gramotnost jsme zahájili realizaci dalšího veřejně prospěšného projektu –

měření úrovně znalostí žáků o zdravém životním stylu vč. zdravé výživy. Již v roce 2010 COFET přistoupil k Evropské chartě SAPERE. Soutěž „SAPERE – vědět, jak žít“ je současně prevencí proti obezitě mládeže apod. Na vývoj, vzdělávání a propagaci finanční gramotnosti, včetně Soutěže Finanční gramotnost a dalších projektů – např. zmíněné evropské soutěže „SAPERE – vědět, jak žít“ dle evropské charty SAPERE – vynakládáme ročně více než 5 milionů Kč v rámci společenské odpovědnosti. Naštěstí občas vypomohou i sponzoři a umožní nám vydat 2. vydání Slabikáře finanční gramotnosti apod. Finanční a občanská gramotnost je pro mě dnes způsob, jak dělat něco, co má smysl, netýká se politiky a někdo to dělat pro lidi musí. ■

RENÉ BÁRTEK

ASOCIACE FINANČNÍ A OBČANSKÉ GRAMOTNOSTI, O. S. (AFOG)

Založení AFOG chystal přípravný výbor od léta 2009. AFOG byla zaregistrována Ministerstvem vnitra ČR v září 2011. Ustavující valná hromada AFOG se konala dne 11. listopadu 2011 u příležitosti Čtvrté mezinárodní konference k finanční gramotnosti na téma „Finanční gramotnost jako součást občanské gramotnosti“. Zajištění volného přístupu všech občanů ke vzdělávání k finanční gramotnosti. Udržení kvality vzdělávání k finanční a občanské gramotnosti. Upevnění a udržení sociální soudržnosti a vznik občanské odpovědnosti za společnost i za vlastní život a zdraví. Zabránit předlužování občanů i státu. To jsou některé z hlavních cílů občanského sdružení Asociace finanční a občanské gramotnosti (AFOG).

VZDĚLÁVÁNÍ K FINANČNÍ A OBČANSKÉ GRAMOTNOSTI

V základním školství jsou vytvořeny předpoklady k zahájení, ale realizuje se zatím spíše díky nadšencům a donátorům – např. s pomocí ČSOB společnosti COFET a FINANČNÍ GRAMOTNOST, s pomocí GE-Money bank společnost AISIS a prostřednictvím některých aktivit České národní banky. Ve středním školství se již vzdělávání k finanční gramotnosti začíná mnohde velmi intenzivně rozvíjet. Zajištění vzdělávání k finanční a občanské gramotnosti dospělých však zůstává nadále doslova bezprizorní. Prosazení systému jednotného financování a standardizace lektorů finanční gramotnosti vč. učebních materiálů ve všech krajích a pro všechny cílové skupiny obyvatel ČR si proto vytýčila jako jeden z hlavních úkolů Asociace finanční a občanské gramotnosti.

SOUTĚŽ FINANČNÍ GRAMOTNOST

Ministerstvo školství, mládeže tělovýchovy ČR vyhlásilo ve Věstníku MŠMT ČR pro školní rok 2011/2012 již 3. ročník celostátní soutěže na měření finanční gramotnosti žáků v nejvyšší kategorii A. Soutěž vyhlášená pod ochrannou známkou Soutěž Finanční gramotnost oslovuje všechny základní a střední školy v ČR. Účast 65 000 žáků v prvních ročnících soutěže je důkazem zájmu žáků i pedagogů a vedení škol. Odborný seminář u příležitosti zahájení školních kol Soutěže Finanční gramotnost se konal v Senátu Parlamentu ČR 9. ledna 2012 za účasti 130 odborníků a hostů. Finále Soutěže Finanční gramotnost o titul Mistr republiky ve finanční gramotnosti bude 14. a 15. května 2012 v Kongresovém centru České národní banky opět zahajovat guvernér ČNB pan dr. Singer.

VÍCE NA
WWW.FGSOUTEZ.CZ